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Uvod 

Bilo bi zanimljivo sprovesti istraživanje koja je prva asocijacija na pojam UDŽBENIK. Pret-

postavka je da je za nastavnike u douniverzitetskom obrazovanju udžbenik značajniji u nastavnom pro-

cesu nego nastavnicimа u visokom obrazovanju. Iz tih razloga će u prvom delu materijala koji je pred 

vama biti predstavljeno mesto udžbenika u formalnom obrazovanju sa akcentom na razliku između 

douniverzitetskog i univerzitetskog obrazovanja. Drugi deo je posvećen kvalitetu udžbenika. Da li i na 

koji način se procenjuje koliku ulogu imaju korisnici (učenici i studenti) u proceni kvaliteta, a koliko 

recenzenti ili nastavnici? U trećem delu su predstavljena pravila i dodatne preporuke za priremu dobrog 

univerzitetskog udžbenika. Konačno, u četvrtom delu dat je osvrt na udžbenike iz oblasti matematike. 

Kako bi sadržaj ovog materijala bio povezan sa praksom, predlažemo da kroz njegov sadržaj 

prolazite na sledeći način. Bio bi dobro da radite u paru sa koleginicom ili kolegom koji ne realizuju 

nastavu iz iste oblasti kao i vi. Zatim bi svaki par trebalo da izabere po jedan univerzitetski udžbenik za 

osnovne akademske studije iz svojih oblasti. Na primer, jedan udžbenik može da bude Algebra 1, a 

drugi Analiza 1, ako par čine dvoje nastavnika iz matematike ili Analiza 1 i Mehanika, ako par čine 

nastavnik iz oblasti matematike i nastavnik iz oblasti fizike. Oba člana para trebalo bi da imaju na 

raspolaganju oba izabrana udžbenika. Koristeći predloženi postupak savladavanja materijala, bićete u 

mogućnosti da na jednostavniji način razumete i kritički se osvrnete na izloženi sadržaj. 

Priprema za vežbu: 

Rad u paru: dva nastavnika iz različitih oblasti 

Nastavnik 1 čija je oblast X. 

Nastavnik 2 čija je oblast Y. 

Korak 1: Izbor udžbenika za analizu 

Udžbenik X za osnovne studije iz oblasti X 

Udžbenik Y za osnovne studije iz oblasti Y 

Korak 2: svaki član para treba da poseduje oba udžbenika 

 Nastavnik 1 udžbenik X će ocenjivati kao recenzent, dok će udžbenik Y procenjivati kao student. 
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 Nastavnik 2 udžbenik Y će procenjivati kao recenzent, dok će udžbenik X ocenjivati kao student. 

Udžbenik u formalnom obrazovanju 

Dvadeset prvi vek doneo je teško predvidive promene u obrazovanju na svim nivoima. Brzina 

promena koje se dešavaju u svetu morala bi uzrokovati velike promene u učionici, ako želimo da učenici 

i studenti ostvare potrebne ciljeve za nastavak školovanja i/ili za uključivanje na tržište rada. Jedna od 

ključnih kompetencija koju je neophodno razviti kod učenika/studenata je kompetencija za 

celoživotno učenje, koju možemo opisati na sledeći način. 

Lični i profesionalni razvoj pojedinca prevashodno počiva na njegovoj sposobnosti da upravlja 

procesom učenja. Učenik/student treba da bude osposobljen da inicira učenje, da izabere strategije 

učenja i dizajnira kontekst u kojem uči, da prati i kontroliše napredak tokom učenja, da upravlja učen-

jem u skladu sa namerama i ciljem koji ima. Učenik/student ume da pronađe i asimiluje nova znanja i 

veštine, koristeći prethodno učenje i vanškolsko iskustvo. Svestan je procesa učenja, mogućnosti i 

teškoća u učenju; ume da prevaziđe teškoće i da istraje u učenju. Primenjuje znanja u različitim situ-

acijama u zavisnosti od karakteristika situacije i sopstvenih ciljeva. 

Jedan od bitnih aspekata procesa učenja je pronalaženje i korišćenje  nastavnih materijala. 

Razvoj tehnologije omogućio je da dostupnost materijala za gotovo svaku oblast eksponencijalno raste, 

što sa jedne strane omogućava zainteresovanima da pronađu pristup prilagođen njihovom potrebama ili 

mogućnostima. Međutim, sa druge strane velika dostupnost i mogućnost da baš svako može da učini 

dostupnim svoj pripremljeni materijal bez bilo kakve provere ili recenzije može biti uzrok širenju 

netačnih ili neproverenih tvrdnji, odnosno zabluda. To jeste jedan od najvećih izazova savremenog 

obrazovanja. Kritički pristup materijalima i odabir odgovarajućih je potreban uslov za  uspešan proces 

učenja. Dok u  formalnom i delimično u neformalnom obrazovanju nastavnik, odnosno realizator, 

preuzima na sebe zadatak odabira nastavnih materijala, najčešće udžbenika, u informalnom obrazovanja 

tu ulogu preuzima sȃm student. To znači da u prvom slučaju odabir materijala vrši stručnjak za oblast 

ili predmet, dok u drugom slučaju to čini student/polaznik koji tek treba da razvije svoje stručne kom-

petencije. Možemo zaključiti da je zato rad sa nastavnim materijalima, a pre svega sa udžbenikom, 

izuzetno važan segment nastavnog procesa. U tom kontekstu važno je da studenti, pored sticanja pred-

metnih kompetencija, kroz dobro odabrane udžbenike ovladaju i dodatnim kompetencijama potrebnim 

za samoobrazovanje. 

Prvo pitanje na koje je potrebno odgovoriti kako bismo uopšte razmatrali korišćenje i stvaranje 

udžbenika jeste Šta je udžbenik?. Intuitivno svako od nas ima predstavu šta je udžbenik ali formalnih 

definicija postoji puno. Neke poput  

„Udžbenik je knjiga koja se koristi u proučavanju određenog predmeta.” (Merriam-Webster 

dictionary) 

„Udžbenik je knjiga koja sadrži detaljne informacije o predmetu za osobe koji proučavaju taj 

predmet.” (Cambridge Dictionary) 

„Udžbenik je knjiga koja se koristi u školama ili na fakultetima za formalno izučavanje pred-

meta” (https://www.thefreedictionary.com/textbook)  

krajnje su jednostavne, ali i nepotpune. Sa druge strane imamo i šire definicije poput  

https://www.thefreedictionary.com/textbook
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„Udžbenik je knjiga koja sadrži sveobuhvatnu kompilaciju sadržaja iz jedne grane studija sa 

namerom da to objasni.” (https://en.wikipedia.org/wiki/Textbook) 

„Udžbenik je organizovano gradivo korisno za formalno izučavanje predmetne oblasti.” 

(https://en.wikibooks.org/wiki/Wikibooks:Textbook_considerations) 

„Udžbenik je osnovno didaktički oblikovano nastavno sredstvo, u bilo kom obliku ili mediju, 

koje se koristi u obrazovno-vaspitnom radu u školi za sticanje znanja, veština, formiranje 

stavova, podsticanje kritičkog razmišljanja, unapređenje funkcionalnog znanja i razvoj intel-

ektualnih i emocionalnih karakteristika učenika i polaznika, čiji su sadržaji utvrđeni planom i 

programom nastave i učenja i koji je odobren u skladu sa ovim zakonom.” (član 2, Zakon o 

udžbenicima, „Sl. glasnik RS”, br. 27/2018) 

Udžbenici imaju veliki značaj na svim niovoima obrazovanja. Od nastanka prvog udžbenika pa 

sve do danas, znatno se izmenila didaktička funkcija udžbenika. U početku udžbenik je bio jedini oblik 

školskog programa s kojim su učenici i nastavnici dolazili u dodir. Za učenike/studente, udžbenik je bio 

osnovno sredstvo za učenje i to uglavnom za reproduktivni oblik učenja. Osnovna funkcija udžbenika 

bila je prenošenje određenih informacija prema planu i programu nastave za određeni predmet i razred, 

ili za određeni predmet na studijama. U današnje vreme drugačije je viđenje udžbenika, jer je težište 

pomereno na osobu koja uči. Svojim sadržajem i didaktičkim sredstvima udžbenik potpomaže izgradnju 

znanja onoga koji uči (Ivić, Pešikan, Antić, 2003). Dakle, kod udžbenika danas dominira razvojna u 

odnosu na transmisivnu ulogu (ulogu prenošenja znanja). Akcenat se stavlja na proces izgradnje 

primenljivih znanja, uz vlastiti napor studenta. 

Dobro dizajnirani udžbenici imaju potencijal da učine učenje zabavnijim, trajnijim i smisleni-

jim sa mogućnošću da na različite  načine aktivno uključe kogniciju studenta, kroz mehanizme kao što 

su vizuelna obrada, analitičko razmišljanje, postavljanje pitanja, ispitivanje hipoteza i verbalno rezono-

vanje. Udžbenik nije samo skup korisnih informacija, činjenica i  materijala, on je vodič studentu za 

redosled pregleda koji će mu pomoći u savladavanju predmetne oblasti.  

Primer: Da bi se razvilo bolje razumevanje uloge udžbenika matematike u okviru aktivnosti nastave i 

aktivnosti učenja matematike, razvijen je teorijski model (Rezat, 2006a) 

 
 

Slika 1 

Na slici 1  prikazan je Šuvelarov model zasnovan na osnovnom modelu didaktičkog sistema: ternarni 

odnos studenta, nastavnika i matematike. Udžbenik matematike implementiran je kao instrument na sve 

tri strane trougla: nastavnici koriste udžbenike kako bi pripremili nastavne jedinice, udžbenici se koriste 

na nastavnim časovima, i na kraju učenici uče iz udžbenika. Svaki trougao modela tetraedra predstavlja 

sam sistem aktivnosti. Dakle, matematički udžbenik ima uticaj na aktivnost učenja matematike u celini 

koja je predstavljena didaktičkim trouglom na dnu tetraedra. 

udžbenik-

kkkk 

nastavnik 

matematika/predmet 

student  

https://en.wikipedia.org/wiki/Textbook
https://en.wikibooks.org/wiki/Wikibooks:Textbook_considerations
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Udžbenici u douniverzitetskom obrazovanju 

Srbija je zemlja koja je izabrala da udžbenike i druga nastavna sredstva reguliše različito na 

različitim nivoima obrazovanja. Sa jedne strane, udžbenici su u dounivrezitetskom obrazovanju uređeni 

kroz veoma jake pravne okvire, kao i stroge procedure. Osnovni pravni akt je Zakon o udžbenicima 

(Zakon o udžbenicima, „Sl. glasnik RS”, br. 27/2018). 

U članu 1 definisan je predmet Zakona na sledeći način 

„Ovim zakonom uređuje se pripremanje, odobravanje, izbor, izdavanje, povlačenje i praćenje 

udžbenika i udžbeničkog kompleta, priručnika i dodatnih nastavnih sredstava za osnovnu i sred-

nju školu.” 

... 

„Pripremanje, odobravanje i izdavanje udžbenika za ustanovu koja obavlja delatnost visokog 

obrazovanja uređuje se opštim aktom visokoškolske ustanove, u skladu sa posebnim zakonom.” 

Pomenutim Zakonom, čija je prva verzija usvojena 2009, obezbeđena je libearalizacija tržišta 

udžbenikaza osnovno i srednje obrazovanje. Međutim, takav pristup doneo je dve suprotstavljene stvari. 

Sa jedne strane, broj udžbenika za osnovno obrazovanje, i to pre svega za obavezne predmete, 

jeste velik1, verovatno i prevelik, pa je izbor udžbenika veoma često u žiži javnosti. Iako postoje 

definisani standardi kvaliteta o kojima će kasnije biti više reči, i dalje su nejasni kriterijumi nastavnika 

prilikom izbora udžbenika.  

Sa druge strane, postoji značajan deo srednjoškolskog obrazovanja, što se pre svega odnosi na 

stručne predmete u srednjem stručnom obrazovanju, koji nema odgovarajuću literaturu. Kako je pro-

cenat učenika u stručnom obrazovanju (oko 74%) znatno veći u odnosu na opšte (gimnazijsko) obra-

zovanje (oko 26%), to ukazuje da značajan deo učeničke populacije nema odgovarajuće udžbenike i da, 

verovatno, koriste svoje beleške ili neki drugi izvor.  

Iako je Zakonom o udžbenicima i odgovarajućim podzakonskim aktima detaljno uređeno pri-

premanje, odobravanje, izbor, izdavanje, povlačenje i praćenje udžbenika, ostaje nepokriven izuzetno 

važan segment, a to je korišćenje udžbenika. Način korišćenja udžbenika u celosti je ostavljen pred-

metnom nastavniku, koji, ako proceni, ne mora da koristi udžbenik u nastavi. Na osnovu ovakvog 

pristupa možemo postaviti hipotezu da učenici ne ovladaju korišćenjem udžbenika i radom sa tekstom 

na sistemski način.  

 

Udžbenici u visokom obrazovanju 

U visokom obrazovanju udžbenik postaje značajan iz dva razloga. Prvi se odnosi na izbore u 

zvanja, a drugi se odnosi na postupak akreditacije ustanove i studijskih programa. 

IZBOR U NASTAVNIČKO ZVANJE: Obavezni uslov za izbor u zvanje vanredni i redovni profesor u 

prirodno-matematičkom i tehničko-tehnološkom polju: 

Najmanje jedna od navedenih publikacija: objavljena monografija, objavljen udžbenik za oblast za koju 

se bira, poglavlje u udžbeniku ili monografiji, zbirka zadataka ili praktikum. 

 

                                                      
1 Katalozi odobrenih udžbenika dostupni su na http://www.mpn.gov.rs/udzbenici/ 
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AKREDITACIJA STUDIJSKOG PROGRAMA:  Pravilnik o standardima i postupku za akreditaciju 

visokoškolskih ustanova („Službeni glasnik RS”, br. 13/2019) 

Standard 10: Biblioteka, udžbenici i informatička podrška 

Visokoškolska ustanova ima odgovarajuću biblioteku snabdevenu potrebnim udžbenicima za izvođenje 

nastave i informatičke resurse i servise koje koristi u cilju ispunjenja osnovnih zadataka 

10.2. Visokoškolska ustanova obezbeđuje pokrivenost svih predmeta odgovarajućom udžbeničkom lit-

eraturom, učilima i pomoćnim nastavnim sredstvima. Učila i pomoćna nastavna sredstva moraju biti 

raspoloživi na vreme i u broju dovoljnom da se obezbedi normalno odvijanje nastavnog procesa. 

Standard 11: Unutrašnji mehanizmi za osiguranje kvaliteta 

11.4. Visokoškolska ustanova posebno prati kvalitet izvođenja nastave, obavljanja ispita, uspešnost 

studenata u studiranju u celini i na pojedinačnim predmetima, kvalitet udžbenika i preduzima potrebne 

mere za otklanjanje uočenih nedostataka. 

Svaka akreditovana visokoškolska ustanova ima usvojen pravilnik kojim se uređuje odobra-

vanje udžbenika. Međutim sadržaji pravilnika se u velikoj meri razlikuju.  

Primeri pravilnika kojima se uređuje oblast udžbeničke literature na visokoškolskim ustanovama u Re-

publici Srbiji. 

Pravilnik o nastavnoj literaturi, Univerzitet u Novom Sadu (http://www.uns.ac.rs/index.php/univer-

zitet/javnost-rada-2/dokumenti/aktiuns/send/35-pravilnici/257-prailnik-nastavna-literatura) 

Pravilnik o udžbenicima na Prirodno-matematičkom fakultetu Univerziteta u Novom Sadu 

(https://www.pmf.uns.ac.rs/wp-content/uploads/2019/12/3Pravilnik-o-udzbenicima.pdf) 

Pravilnik o udžbenicima na Prirodno-matematičkom fakultetu Univerziteta u Nišu 

(https://www.pmf.ni.ac.rs/download/akta/akta_fakulteta/pravilnik/Pravilnik-o-udzbenicima.pdf) 

Kvalitet udžbenika 

Primarni cilj udžbenika nije davanje informacija o određenom predmetu, već omogućavanje da 

se razvije pravilno razumevanje predmeta. Prezentacija je izuzetno važna i pripremljena je da služi 

određenom nivou čitalačke publike. Udžbenik ni po sadržaju, ni po korisnicima ne može biti sve-

obuhvatan. Dobar udžbenik uzima u obzir način poučavanja i nivo čitalačke publike.  

Udžbenici bi trebalo da ispune dva uslova. Prvi od njih su zahtevi vezani za sadržaj (domen) 

predmeta. Kako udžbenike u najvećoj meri pišu stručnjaci za predmet, ovaj uslov najčešće je ispunjen. 

Međutim, drugi uslov tiče se mogućnosti spoznaje učenika, što se može opisati i kao: prilagođenost 

udžbenika studentu koji nema odgovarajuća znanja za predmetnu oblast, ali koja bi trebalo da stekne 

koristeći udžbenik. Dok je prvi uslov relativno lako proveriti, ovaj drugi uslov je vrlo često teško pro-

ceniti. 

Udžbenici dolaze u raznim oblicima i formatima, u zavisnosti od predmeta i mogućnosti stu-

denata. Većina udžbenika u našem obrazovnom sistemu štampa se na papiru, koji je i dalje odličan 

medij, ali sve veći broj izdavačkih kuća, i posebno samoizdavača, koristi digitalne medije (npr. Epub, 

iBooks, veb stranice ...) za isporuku sadržaja i doprinos efikasnoj nastavi i uspešnom učenju. 

Kako je već napomenuto, na različitim nivoima obrazovanja odobravanje udžbenika uređeno 

je na različite načine. U douniverzetskom obrazovanju proces odobravanja i izdavanja strogo je 

http://www.uns.ac.rs/index.php/univerzitet/javnost-rada-2/dokumenti/aktiuns/send/35-pravilnici/257-prailnik-nastavna-literatura
http://www.uns.ac.rs/index.php/univerzitet/javnost-rada-2/dokumenti/aktiuns/send/35-pravilnici/257-prailnik-nastavna-literatura
https://www.pmf.uns.ac.rs/wp-content/uploads/2019/12/3Pravilnik-o-udzbenicima.pdf
https://www.pmf.ni.ac.rs/download/akta/akta_fakulteta/pravilnik/Pravilnik-o-udzbenicima.pdf


7 

 

definisan, dok je na visokom obrazovanju situacija znatno drugačija. U douniverzitetskom obrazovanju, 

za razliku od visokog obrazovanja, kvalitet udžbenika jasno je definisan i svi odobreni udžbenici ispun-

javaju minimum definisanih zahteva. Kao posledica ovakvog pristupa jeste zastupljenost kvalitetnijih 

udžbenika u douniverzitetskom obrazovanju u odnosu na visoko obrazovanje. 

U nastavku ukratko predstavljamo standarde kvaliteta udžbenika kao osnovne elemente u 

postupku odobravanja udžbenika u douniverzitetskom obrazovanju. Na osnovu Zakona o udžbenicima 

donet je Pravilnik o standardima kvaliteta udžbenika i uputstvo o njihovoj upotrebi („Sl. glasnik RS”, 

br. 45/2018) kojim je definisano pet oblasti standarda. 

Šta su standardi kvaliteta udžbenika? 

 uslovi koje treba da ispune udžbenici i druga nastavna sredstva koja se odobravaju za korišćenje u 

predškolskim ustanovama, osnovnim i srednjim školama 

Na šta se odnose standardi kvaliteta udžbenika? 

 na sadržaj, pedagoško-psihološke, didaktičko-metodičke i jezičke zahteve, kao i na likovno-grafičku 

i tehničku opremljenost nastavnog sredstva 

Šta je svrha standarda kvaliteta udžbenika? 

 unapređenje kvaliteta udžbenika i drugih nastavnih sredstava u cilju ostvarivanja principa, ciljeva 

i opštih ishoda obrazovanja i vaspitanja 

Kome su namenjeni standardi? 

 autorima i izdavačima udžbenika; 

 licima koja učestvuju u postupku davanja stručne ocene rukopisa udžbenika, odnosno stručnog i 

ekspertskog mišljenja 

Pravilnikom je određeno pet standarda kvaliteta udžbenika: 

Standard 1 – Sadržaj udžbenika je relevantan za ostvarivanje nastavnog plana i programa 

Standard 2 – Udžbenik podstiče razvoj učenika i omogućava samostalno učenje 

Standard 3 – Udžbenik je oblikovan u skladu sa didaktičko-metodičkim zahtevima 

Standard 4 – Jezik udžbenika je odgovarajući i funkcionalan 

Standard 5 – Likovno-grafička i tehnička opremljenost udžbenika omogućavaju njegovo jed-

nostavno korišćenje 

Svaki standard procenjuje se kroz nekoliko pokazatelja. U nastavku su dati primeri pokazatelja 

za ispunjenost standarda 1 i standarda 3. 

Pokazatelji ispunjenosti standarda 1: 

1. Sadržaj udžbenika i njegov obim usklađeni su sa nastavnim planom i programom predmeta.  

2. Sadržaj udžbenika doprinosi dostizanju obrazovnih standarda i razvijanju kompetencija 

učenika  

3. Sadržaj udžbenika zasnovan je na prihvaćenim naučnim teorijama, činjenicama, zaključcima, 

tumačenjima, aktuelnim podacima i savremenim dostignućima.  

4. U sadržaju udžbenika nema materijalnih grešaka.  

5. Vizuelni sadržaji su jasni, reprezentativni i imaju različite funkcije.  
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6. Sadržaj udžbenika je u skladu sa sistemom vrednosti koji je definisan ciljevima obrazovanja i 

vaspitanja.  

7. U udžbeniku se povezuju sadržaji u okviru istog predmeta i drugih predmeta.  

8. Sadržaji koji nisu predviđeni nastavnim programom su funkcionalni i prate tok izlaganja u 

udžbeniku. 

 

Pokazatelji ispunjenosti standarda 3: 

1. Udžbenik ima jasnu, logičnu i koherentnu strukturu.  

2. U udžbeniku se poštuju didaktički principi i metodika nastave predmeta.  

3. Pregled sadržaja, sistem naslova i podnaslova organizovan je po jasnom principu i obezbeđuje 

preglednost i lako snalaženje.  

4. Udžbenik sadrži strukturalne komponente: uvod, pregled sadržaja, funkcionalne celine 

(lekcije).  

5. Funkcionalna celina (lekcija) sadrži osnovni tekst i didaktičku aparaturu (izdvojene ključne 

reči, primere, naloge, rezime lekcije, ilustracije – slike, sheme, mape, grafikone i sl.).  

6. Primeri koji se navode u udžbeniku su funkcionalni, raznovrsni i relevantni.  

7. Pitanja, zadaci i nalozi su logično povezani sa sadržajem, jasno formulisani, različiti po 

složenosti i funkciji i podstiču primenu naučenog.  

8. Zadaci i nalozi su realno izvodljivi, uvažavaju različitost sredina u kojima učenici žive i ne 

dovode u opasnost učenika, niti ugrožavaju životnu sredinu.  

9. Nepoznate reči i ključni pojmovi su jasno istaknuti i objašnjeni. 

Razvoj udžbenika 

Kako napisati dobar udžbenik je pitanje sa kojim se susreću svi nastavnici bar jednom u svom 

profesionalnom radu. Često je taj proces dug, naporan i prepun izazova.  U nastavku ćemo se osvrnuti 

na neka pravila i kriterijume koji mogu pomoći budućim autorima u pristupu izradi udžbenika.  

Pre svega, podsećamo da se organizacija sadržaja i teksta zasniva na preseku dva zahteva. Prvi 

od njih je zahtev u vezi sa predmetnim sadržajima. Budući da su autori udžbenika, po pravilu, stručnjaci 

za predmet kojem je udžbenik namenjen, zahtev o predmetnom sadržaju obično ne predstavlja veliki 

izazov. Međutim drugi zahtev se odnosi na mogućnosti studenta odnosno korisnika/čitaoca. U ovom 

slučaju mogu da se pojave značajna ograničenja. Iako je spoznaja ljudska sposobnost, autori koji su već 

savladali neko predmetno područje često zanemaruju pomenuta ograničenja. Na taj način dobijamo sa 

jedne strane besprekoran udžbenik u pogledu predmetnog sadržaja, ali sa druge strane gotovo neupo-

trebljiv za ovladavanje predmetnim sadržajima za one koji tek treba da postanu stručnjaci, odnosno za 

studente. U cilju što boljeg  iskorišćenja studentskih sposobnosti, mogu se navesti neka pravila za 

strukturiranje i predstavljanje ideja, koncepata i materijala u udžbenicima. 

Pet pravila razvoja udžbenika 

Pristup preko standarda kvaliteta udžbenika je izrazito formalan i često veoma strog, što može 

dovesti do nepotrebnog insistiranja na nekim od pokazatelja s obzirom na namenu udžbenika. Standardi 

kvaliteta, odnosno njihovi pokazatelji, imaju veliki značaj, pre svega, za odobravanje i procenu kvaliteta 

udžbenika od strane recenzenata. Sa druge strane, postoje pristupi koji samo okvirno definišu principe 
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za pripremu dobrog udžbenika. U nastavku predstavljamo pet takvih principa, odnosno pravila, (wiki-

books.org). Ovi principi u prvi plan stavljaju studenta, a autorima naglašavaju najvažnije kognitivne 

procese kroz koje student prolazi i o kojima je neophodno voditi računa kako bismo pripremili odgo-

varajući udžbenik za studenta.  

 

Struktura materijala 

Pamćenje i razumevanje unapređuju se upotrebom strukture koja oponaša strukture koje svi 

koristimo u našem umu za čuvanje informacija. Pre nego što možemo da koristimo ili savladamo pred-

met, moramo da imamo mentalnu mapu puta koja nam omogućava kretanje unutar i kroz domen pred-

meta. Udžbenik može najbolje da pomogne razumevanju sadržaja, čineći ovaj okvir rano vidljivim unu-

tar svakog odeljka ili teme. Potrebno je da student prepozna i koristi okvir dok prolazi kroz udžbenik. 

Struktura deluje kao mentalna mapa koja omogućava studentima da se kreću unutar i kroz predmetni 

domen.  

Pravilo 1: Održavajte konzistentnu strukturu u udžbeniku. 

Okvir deluje kao mentalna mapa koja omogućava učenicima da se kreću unutar i kroz predmetnu oblast. 

 

Terminologija 

Uvođenje imena pojmova ili koncepata, ali i odgovarajućih naslova, presudni su za sposobnost 

prisećanja stvari koje student zna. Konzistentnom terminologijom postižemo da student može da izgradi 

odgovarajuću mentalnu mapu koja će mu omogućiti savladavanje predviđenih sadržaja. Važno je da se 

jedno ime koristi samo za jedan pojam ili element, kako ne bi dolazilo do nepotrebnih zabluda ili pre-

preka u razumevanju. Kao primer zbunjujućeg imena navodimo pojam ocena parametra, koja su u 

većini literature na srpskom jeziku koristi za više različitih pojmova. Sa jedne strane koristi se kao 

statistika, tj. funkcija nezavisnih promenljivih koja služi za ocenjivanje parametara (eng. estimator), 

dok sa druge strane, istim imenom nazivamo i vrednost te funkcije za konkretan uzorak (eng. estimate). 

Često je velika prepreka uvodjenje imena za nove pojmove s obzirom na fond reči srpskog jezika. Zato 

je važno naglasiti da bi autori univerzitetskih udžbenika na srpkom jeziku morali da, u saradnji sa 

lingvistima, obogaćuju rečnik srpskog jezika uvođenjem novih pojmova. Već pomenuti primer ocena 

parametra, tako može biti zamenjen dvama pojmovima ocenjivač parametra kada se odnosi na 

funkciju, a ocena parametra kada se odnosi na njenu vrednost za realizovani uzorak. 

U slučaju da se za pojedine pojmove koriste različita imena, važno je izabrati jedno i koristiti 

ga u celokupnom materijalu. Pri uvođenju pojma poželjno je spomenuti i druga imena za pojam  

zastupljena u relevantnoj literaturi. Kao pirmer navodimo pojam obeležje u statistici, za koji postoje i 

druga relevantna imena kao što su varijabla, promenljiva, karakteristika... Pored toga, u materijalima 

pisanim na srpskom jeziku potrebno je navesti i odgovarajući pojam na engleskom jeziku kako bi stu-

dentima bilo omogućeno lakše povezivanje i korišćenje drugih izvora. Za pomenuti statistički pojam 

obeležje, na engleskom se koriste različita imena kao što su variable, feature, attribute... 

Pravilo 2: Uvedite i primenite konzistentnu terminologiju. 

Okvir deluje kao mentalna mapa koja studentima omogućava da se kreću unutar i kroz predmetnu ob-

last. Terminologija je presudna za mogućnost prisećanja stvari koje student zna. 
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Obim informacija 

Kada učimo iz obrisa, ilustracije ili primera, većina nas je ograničena u mogućnosti da apsor-

buje novi materijal. Kako se upoznajemo sa delom predmetnog domena, ova količina se povećava, ali 

za novi materijal, četiri do šest novih elemenata predstavlja razumno ograničenje. Ako kontura po-

glavlja sadrži dvanaest predmeta, student će zaboraviti konturu pre nego što dođe do poslednje stavke. 

Kada tekst ne podržava ovo pravilo, potrebno je čak i marljivom učeniku da bespotrebno ponavlja ma-

terijal.  

Autori udžbenika sve vreme moraju biti svesni da materijal izlažu studentima koji nisu stručni 

u oblasti koja se izlaže. Zato je od krucijalne važnosti proceniti mogućnosti studenata da apsorbuju nove 

sadržaje. Prevelika količina informacija je demotivišuća i podstiče studente ili na odustajanje ili na 

usvajanje sadržaja bez dovoljnog razumevanja, čime je stečeno znanje kratkotrajno i često nekorisno. 

Ipak, ne smemo da zaboravimo da se i obim, koji su studenti u mogućnosti da prihvate, širi kako postaju 

stručniji u domenu predmeta koji izučavaju. Zato se često pojavljuju značajne razlike u udžbenicima 

namenjenih osnovnim ili master studijama. Kod fundamentalnih predmeta (često su to obavezni pred-

meti na osnovnim studijama) od izuzetne je važnosti da udžbenik postupno daje informacije i da 

obezbeđuje da ih studenti mogu savladati.   

Pravilo 3: Odredite optimalnu količinu informacija. 

Ograničite količinu novih informacija koju isporučujete odjednom vodeći računa o mogućnostima stu-

denata. 

 

Hijerarhija 

Naši mentalni okviri su hijerarhijski. Opšte poznata činjenica jeste da je kod podučavanja stu-

denata potrebno voditi računa o sposobnosti studenta da poveže nove sadržaje sa onima koji je već 

savladao. Isti princip neophodno je pirmeniti i prilikom pripreme udžbenika. Ovaj princip se može 

predstaviti kroz tri nivoa hijerarhije. Osnovni nivo predstavlja sve ono što student treba da zna i što 

pretpostavljamo da je savladao, a neophodno je za razumevanje trenutih sardžaja koji predstavljaju 

ključni elemenat hijerarhije. Poslednji nivo je povezivanje sa sadržajima koji će tek biti obrađeni. Izlag-

anje materije u udžbenicima je veoma kompleksno, a princip hijerarhije je jedan od ključnih elemenata 

koji obezbeđuje koheziju sadržaja.  

Pravilo 4: Novo znanje nadograđujte na naučena znanja. 

Moramo biti sigurni da je student stekao potrebno znanje pre pristupa narednom sadržaju. Udžbenik bi 

trebalo da mu omogući jasan uvid u hijerarhijsku izgradnju sadržaja. 

 

Ponavljanje 

Polazeći od činjenice da većina studenata uči ponavljanjem, važno je istaći, odnosno odrediti 

sadržaje predmeta (činjenice, pojmove, koncepte), koji su važni da studenti dugoročno znaju. Te iza-

brane elemente potrebno je u udžbenicima predstaviti u više navrata. Može se dogoditi da neke elemente 

ponovimo i po pet-šest puta u udžbeniku.  Na ovaj način postižemo da ih student savlada sa većim 

razumevanjem, kao i da ih uklopi ili poveže sa različitim sadržajima. Neke elemente potrebno je pono-
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viti manji broj puta, dok neke elemente uopšte nećemo ponavljati. Kroz ovaj princip dodatno izgrađu-

jemo studentovu mentalnu mapu. Vežbe i odeljci za pregled idealno doprinose osmišljenom obrascu 

ponavljanja. 

Pravilo 5: Ponavljajte ključne elemente kako bi postali deo dugotrajnog pamćenja. 

Izaberite sadržaje (činjenice, pojmove, koncepte) koje je neophodno da studenti dugoročno znaju i na 

njih se vraćajte nekoliko puta u udžbeniku. 

Dodatne preporuke za pripremu udžbenika 

Na kraju, navodimo jednostavne i korisne preporuke koje mogu biti važne u procesu stvaranja 

udžbenika  ili nekog drugog nastavnog materijala. Preporuke su u značajnoj meri preuzete od Hose 

Pikadra (https://www.josepicardo.com/education/a-textbook-problem-seven-suggestions-to-improve-

the-quality-of-published-resources/). Iako neke od preporuka deluju jednostavno, često nailazimo na 

udžbenike u  kojima nisu primenjene. 

Uvedite nove teme pozivanjem na ono što student već zna 

Mnogi udžbenici uvode nove teme pozivanjem na ciljeve i ishode učenja, a zatim zaranjaju u 

bilo koju novu temu koju poglavlje uvodi. Budući da istraživanja pokazuju da se do boljeg učenja dolazi 

kada se studenti nadovezuju na prethodno znanje, poglavlja možete započeti aktivnostima koje 

zahtevaju od studenta da se prisete i, u izvesnom smislu, aktiviraju prethodno znanje, ojačavajući tako 

veze između postojećeg i novog znanja.  

Povezivanje slika sa tekstom 

Jasno je da bi udžbenici trebalo da budu estetski privlačni. Važno je da ne zanemarimo 

afektivne faktore (stavovi, predstave, osećanja) koji mogu negativno uticati na sklonost studenta da uči 

pre nego što je imao šansu da započne učenje. Iako stereotipno težimo da utvrdimo da je akademska 

strogost u negativnoj korelaciji sa brojem ilustracija, moguće je izraditi udžbenike koji su i privlačni i 

podržavaju efikasnu nastavu. 

Nedostatak ilustracija u velikoj meri smanjuje kvalitet udžbenika, ali na isti način mogu da 

utiču i suvišne ilustracije. Veliki izazov za autore jeste pronalaženje odgovarajućeg balansa između 

teksta i ilustracija i uparivanje ilustracija koje će podržati proces učenja sa tekstom. 

Dobro dizajnirane grafičke ilustracije jasno prikazuju modele, predstavljaju apstraktne kon-

cepte i otkrivaju osnovne strukture znanja koje će studentima pomoći da uspostave potrebne veze za 

dalje učenje. 

U digitalnom okruženju ilustracije možemo oživeti, što može biti vrlo korisno, ali je važno da 

animacije budu jednostavne kako ne bi nepotrebno odvlačile pažnju. Pažljivo odabrani video klipovi 

takođe se mogu ugraditi  da bi se pružili primeri i olakšalo konceptualno razumevanje. 

Preplitanje različitih, ali povezanih tema i veština 

Preplitanje je praksa naizmeničnog menjanja različitih tema i vrsta sadržaja. Iako intuitivno 

osećamo da učimo bolje usredsređivanjem na jednu temu ili veštinu, istraživanje pokazuje da se bolje 

učenje postiže kada se učenici istovremeno bave različitim, ali povezanim temama ili veštinama, umesto 

da se fokusiraju na jednu temu ili veštinu, a zatim drugu temu ili veštinu, i tako dalje. Iako se iluzija o 

https://www.josepicardo.com/education/a-textbook-problem-seven-suggestions-to-improve-the-quality-of-published-resources/
https://www.josepicardo.com/education/a-textbook-problem-seven-suggestions-to-improve-the-quality-of-published-resources/
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boljem učenju postiže proučavanjem tema u blokovima, zapravo se preplitanjem tema i veština postiže 

dugoročno znanje i veće sveukupno razumevanje.  

Studenti i nastavnici mogu smatrati da je ovaj pristup manje prikladan i nejasniji, ali istraživanja 

nedvosmisleno pokazuju da preplitanje dugoročno vodi ka boljem sveukupnom učenju. U slučaju dig-

italnog formata udžbenika ili nastavnog materijala, pažljivo povezivanje putem hiperlinkova između 

srodnih tema može podržati preplitanje ključnih tema i koncepata ako se koristi digitalni format. 

Podučavanje samostalnih veština učenja u cilju jačanja metakognicije 

Iako mnogi udžbenici promovišu nezavisno učenje, na primer, upućujući studente na dodatne 

izvore, relevantne veb stranice, video klipove, i drugo, malo njih aktivno nastoji da podučava određene 

metakognitivne strategije kako bi pomogli studentima da postanu uspešniji u određenom predmetu. 

Često se smatra da je svrha udžbenika da student nauči, odnosno usvoji sadržaje, a ne da student nauči 

kako da uči.  

Česte samoprocene 

Udžbenik bi trebalo da omogući studentu samoprocenu razumevanja u svakom ključnom delu, 

odnosno na mestima kada se obrađuju ključni elementi sadržaja. Potrebno je izabrati odgovarajuće ob-

like pitanja i zadataka koji će nedvosmisleno obezbediti studentima informaciju o postignutom stepenu 

razumevanja sadržaja. 

Vežba: 

Deo 1: Ocenite u kojoj meri su ispunjena pravila i preporuke za oba izabrana udžbenika. U kom seg-

mentu se najviše razlikuju ocene kod posmatrana dva udžbenika? 

Deo 2: Ocene zamenite sa svojim parom. Koliko se slažu dobijene ocene? Gde su se pojavila najveća 

neslaganja?  

Osvrt na udžbenike iz matematike 

Matematika kao predmet, bez obzira na nivo obrazovanja, ima svoje specifičnosti. Pre svega, 

razumevanje matematike podrazumeva korišćenje različitih načina mišljenja i zaključivanja. Ap-

strakcija, generalizacija i dedukcija jesu izuzetno veliki izazovi stavljeni pred učenika ili studenta koji 

uči, ali i nastavnika koji podučava.  

„Forme radi, pričamo ono što učenici „treba” da nauče, dok se oni bore sa mnogo značajni-

jim problemima, pokušavajući da nauče naš jezik i da odgonetnu naše misaone procese. 

Knjige to kompenzuju dajući primere za rešavanje svih mogućih tipova domaćih zadataka. 

Profesori kompenzuju dajući domaće i kontrolne zadatke koji su mnogo lakši od materijala 

koji se „prelazi” na kursu, a zatim ih ocenjuju na osnovu kriterijuma koji ne iziskuju veliko 

razumevanje. Pretpostavljamo da problem leži u učenicima, a ne u komunikaciji, smatrajući 

da učenici ili nisu dovoljno dobri ili nisu dovoljno zainteresovani. Posmatrači izvan profesije 

stoje u čudu pred ovim fenomenom ali mi matematičari na to samo sležemo ramenima.” 

(Thurston, 1994) 

Sadržaji matematike često zahtevaju velike napore od strane studenta. Formalni pristup često 

može da deluje demotivišuće za studenta, pa se nameće zaključak da bi klasičan dokaz trebalo osa-

vremeniti i ustupiti mesto ostalim sredstvima koja doprinose usvajanje matematičkih činjenica i znanja. 
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„Mogućni su i formalizam bez razumevanja i razumevanje bez formalizma. U svakom slučaju, 

sposobnost da se izrecituje naučeni dokaz teoreme nije isto što i razumevanje teoreme. Pravi 

cilj jeste razumeti.”(Uhl & Davis, 1999) 

Razumevanje matematičkih koncepata leži u osnovi nastave matematike i neophodno je za 

usvajanje matematičkih sadržaja. U članku (Mac Line 1994), autor Sondrers Meklejn2 predlaže sledeći 

redosled u razumevanju matematičkih sadržaja: 

intuicija – proba – greška – razmišljanje – predviđanje – dokaz. 

Za razliku od ovog, u nastavi matematike je u velikoj meri zastupljen tipičan redosled: 

predavanje – memorisanje (vežbanje tipskih zadataka)  – testiranje. 

Značajan broj aktivnih matematičara slaže se sa opisom koji nudi Meklejn, čineći neizbežnim 

zaključak da se matematika koju praktikujemo ne podudara sa matematikom koju predajemo. Pitanja 

koja su dugi niz godina otvorena jesu: 

Može li se matematika koju podučavamo dovesti u sklad sa onom koju zaista praktikujemo? 

Možemo li da probudimo interes za matematiku kod učenika i studenata? 

U radu (Uhl and Davis 1999), autori navode  

„Od učenika je bolje tražiti objašnjenja, ne dokaze: Reči ,,dokazati” i ,,pokazati” najstrašnija 

su muzika za uho neiskusnog matematičara. Reč ,,objasniti” ne zvuči tako strašno, budući da 

se za objašnjenja obično smatra da nisu toliko formalna kao dokazi. S druge strane, valjano 

objašnjenje obično sadrži ključne ideje koje su sadržane i u formalnom dokazu, te tako kon-

centrisanje na objašnjenje, umesto na formalni dokaz, ne degradira matematičko 

razumevanje.  

U stvari, formalizam i razumevanje obično ne idu pod ruku: formalizam obitava u jednom 

delu mozga, dok razumevanje prožima mozak, srce i dušu”. 

Nakon ovog kratkog osvrta na neke ključne aspekte učenja matematike nameće se zaključak da 

stvaranje dobrog udžbenika iz oblasti matematike zahteva velike napore. Pre svega, prvi problem sa 

kojim se autori susreću je na kom nivou znanja iz matematike je student koji će koristiti udžbenik. 

Autori bi morali jasno da definišu šta očekuju da student zna i razume, a što obuhvata pojmove i 

tvrđenje, kao i nivo razumevanja. Ako studentu to jasno ne ukažemo, on će, verovatno, vrlo brzo 

odustati od rada sa udžbenikom ili pristupiti učenju bez razumevanja.  

Udžbenici iz matematike, kao i iz drugih oblasti, razlikuju se po kvalitetu. U nastavku dajemo 

primere četiri udžbenika iz matematike i pozivamo čitaoca da prvo na osnovu samo izdvojenih stranica 

postavi hipoteze o posmatranom udžbeniku, a da zatim pristupi navedenim udžbenicima i da prikaz 

kvaliteta svakog od njih. 

                                                      
2Saunders Mac Lane (1909 - 2005 
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Primer B: Demkowicz, Leszek; Oden, John Tinsley (2018), Applied functional analysis, p.144 
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Primer D: Oscar Levin (2019) Discrete Mathematics. An open Introduction, p 197–198 
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Umesto zaključka 

Udžbenici su i dalje jedan od ključnih elemenata nastavnog procesa. Postoje različiti izazovi 

koji su danas prisutni kod korišćenja udžbenika i različiti pogledi na njihovu budućnost. Ipak, teško je 

zamisliti formalno, ali i druge oblike obrazovanja, bez udžbenika ili odgovarajućih nastavnih materijala. 

Naravo, različiti obrazovni sistemi susreću se sa različitim problemima. U Srbiji je jedan od  

najvećih problema nedovoljan broj udžbenika na srpskom jeziku. Prevođenje ili pisanje udžbenika je 

zahtevan i skup posao, pa mala tržišta kao što je tržite u našoj zemlji ne omogućuju jednostavno rešenje 

ovog problema. Sa druge strane, u nekim obrazovnim sistemima cena univerzitetskih udžbenika pred-

stavlja jedan od ključnih problema. U radu (Martin, Belikov, Hilton III, Wiley, & Fischer, 2017) sprov-

eli su istraživanje na velikom privatnom univerzitetu (Univerzitet Brigham Young, Provo, Utah, USA). 

Studenti koji su učestvovali u istraživanju izjasnili su se da donose odluke koje će kurseve pohađati na 

osnovu specifičnih troškova udžbenika. Sa druge strane fakulteti su naveli da su spremni da koriste 

otvorene udžbenike kako bi olakšali teret studentima, ali nisu sigurni gde mogu naći povoljne mo-

gućnosti. Pokazalo se da 66% učenika ove institucije nije kupilo udžbenik zbog troškova. Takođe je 

utvrđeno da bi 91% nastavnika u ovoj instituciji bilo spremno da koristi OER alternative i da bi 53% 

njih pozdravilo pomoć u identifikovanju i prilagođavanju materijala za svoj kurs. 

Jung, Bauer i Heaps (Jung, Bauer, & Heaps, 2017) takođe istražuju mogućnost otvorenih obra-

zovnih resursa (OER) u visokom obrazovanju. Visoka cena školarine i udžbenika može imati negativan 

uticaj na potencijalne studente nižeg socioekonomskog porekla. Otvoreni obrazovni resursi nude stu-

dentima mogućnost uštede troškova obrazovanja uz korišćenje visokokvalitetnih otvorenih udžbenika. 

Predstavljena studija istražuje otvorene udžbenike koje pruža OpenStak. Tačnije, studija koristi COUP 

(Troškovi, Ishodi, Upotreba, Percepcije) okvir za ispitivanje: (1) smanjenja troškova, (2) ishoda, (3) 

upotrebe i (4) percepcije fakulteta o kvalitetu OpenStak udžbenika. Sve u svemu, nalazi sugerišu da se 

upotrebom udžbenika OpenStak može postići značajna finansijska ušteda uz određene predagoške 

promene. 

Zainteresovane čitaoce upućujemo na nova istraživanja koja se odnose na upotrebu udžbenika 

u visokom obrazovanju kao i (ne)mogućnostima digitalnih udžbenika da zamene papirne verzije 

(Fischer, Hilton, Robinson, & Wiley, 2015; Meyer et al., 2015; Shepperd, Grace, & Koch, 2008) 
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